

此有一方土 可以慰你心

龙裔精神家园 华人心灵故乡

大河之南，九州之央；具茨逶迤，溱洧激荡。
又是一年三月三，华夏儿女拜轩辕。
4月16日、17日，第十二届黄帝文化国际论坛如期举行。
本届论坛主题为“黄帝文化与新时代”，旨在以党的十九大精神为指引，传承和弘扬以黄帝文化为核心的中华优秀传统文化，持续巩固和提高黄帝故里作为世界华人寻根拜祖圣地、中华民族共有精神家园的地位和影响力，进一步增强海内外炎黄子孙的凝聚力和向心力。
两天的论坛中，来自社会各界的专家学者云集一堂，溱洧论剑、大家论道——



文化辉映新时代 大咖云集纵横谈

郑州融媒记者 李娜 赵文静 王治 卢文军 文 李焱 唐强 图

中华炎黄文化研究会首席顾问、河南省委原书记、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任 徐光春：

弘扬黄帝文化推动新时代发展

文化是指人类精神文明财富和物质文明财富的总和，也特指精神财富。黄帝文化是中国原始社会末期，我们民族政治、经济、文化、社会初创时期文化发展的重要标志，是中华民族形成和发展的强大动力，是国家和人民的宝贵精神文化遗产，是中华优秀传统文化的祖根文化、源头文化。

中华炎黄文化研究会首席顾问、河南省委原书记、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会

主任徐光春认为，黄帝文化是中华民族珍贵的历史文化遗产。夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，是当前中国最重大的实践。黄帝文化、新时代前后时间跨度5000多年，显然两者是历史与现实的关系；新时代的内容广泛而深刻，不仅表明中国特色社会主义新的历史方位，而且指明了中国特色社会主义发展进步的前进方向和要实现的目标。黄帝文化要对新时代发展发挥推动作用，必须要有明确的前

进方向，必须要有明确的奋斗目标，这样才能有方向、有目标地去创造性地转化，创新性地发展，真正发挥黄帝文化对新时代的推动作用。

黄帝文化传承千年，弘扬好黄帝文化，要选择哪些主要的精神跟新时代结合在一起，才能发挥黄帝文化的推动作用呢？徐光春表示，我们要传承弘扬好黄帝文化的创造精神、发展精神、奋斗精神、为民精神、亲和精神，从而推动新时代发展。



南京师范大学文学院教授 郦波：

读懂诗词精神传承华夏文明

本届黄帝文化国际论坛，南京师范大学文学院教授、硕士生导师，《中国诗词大会》点评嘉宾郦波第一个走上论坛，从“轩辕诗”说起，带大家领略诗词的精神。

“我年少时喜欢李白，后来随着生活阅历的丰富，越来越喜欢杜甫，深觉杜甫诗歌感人之处，让人与之共振。”郦波说，杜甫平生写过三首关于望岳的诗，其中24岁写下的《望岳》名传天下，歌颂了那个雄伟景色背后的人生价值追求和信仰。到了晚年，杜甫还写了一首著名的诗《登岳阳楼》，这跟《望岳》是一脉相承的。杜甫经历了那么多苦难，到最后念念不忘的还是家国和天下。

“读诗要读懂诗歌内在的精神。”郦波说，自轩辕黄帝以来，无数先贤将华夏文明作为整个民族的脊梁传承下来。我们的信仰是祖先崇拜，祖先崇拜的本质是先贤崇拜。我们只有把先贤精神薪火相传，把人生价值观从小烙印在心中，才能在人生道路上风雨兼程，知行合一。

习近平总书记强调，人民有信仰，国家有力量，民族有希望。郦波说，面对新时代、新征程，如果我们的青年一代不能像先贤一样，在心中烙印



上价值的力量，烙印上文明的传承，作为人生最根本的支撑，我们又如何去追寻星辰与大海呢！

上海师范大学人文学院古典文献学教授 朱易安：

沿着先贤走过的路前行

他曾经官至翰林，写爱情生活留下了著名的《长恨歌》；他的生活也曾颠沛流离，被贬为江州司马，用诗歌记述了命运多舛的歌女生活，叫作《琵琶行》；他做苏杭刺史，造福一方百姓，建下了白堤；他把目光投放到百姓身上，留下了著名的《卖炭翁》——他叫白居易，一个蜚声世界、从郑州新郑走出的著名诗人。

来到郑州，站在第十二届黄帝文化国际论坛的讲台上，上海师范大学人文学院古典文献学教授、博士生导师朱易安谈起了白居易：“我认为，白居易的诗词与黄帝文化宗旨从根本上是一致的。白居易是一个伟大的诗人，他的诗写得这么好，归根结底，是他把社稷需要放在第一位，就是我们讲的黄帝文化最根本的宗旨，是为报效自己的祖国，希望自己的民族家乡国家能够强盛起来。”

“而且，白居易的诗到18、19世纪的时候就有了英译本。现在的日本，几乎没有人不知道白居易。而白居易，就是从咱们脚下的这块土地走向世界的……”朱易安说。

来到新郑，自然要去拜谒白居易的出生地。朱易安说：“我之前有幸去过白居易出生地，虽然已经看不到白居易当年生活的场景了，但新郑有我们的黄帝文化国际论坛，有白居易故里，有每年



在这里回顾我们的先贤所走过的道路，我相信中国新时代文化建设会在这个基础上发扬光大，走向世界。”

著名军事专家 杜文龙：

安不可以忘危治不可以忘乱

关于国家安全，你知道多少？第十二届黄帝文化国际论坛上，著名军事专家、资深媒体评论员杜文龙以“我国安全环境与战略选择”为题，由浅入深地分析了我国国家安全态势以及周边国家和地区的军事实力对比。

“《战狼2》票房创下50多亿，《空天猎》《红海行动》也是票房大卖，大家为什么愿意看？这充分说明了广大观众对影片所张扬的爱国主义精神的认同。”杜文龙说，人员外向化、市场外向化、投资外向化，必然导致利益外向化，我们不仅要关注国家生存利益，还要关注国家发展利益，不仅要维护国家固有的“领土边疆”，还要维护国家发展的“利益边疆”，这是战略方针上的一个创新。

杜文龙说，现在我们要从三个角度保障国家安全：一是主权边界线内，即主权边疆；二是主权边界线外，即利益边疆；三是非传统空间，即我们在国防上的优势，这是新边疆。

“黄帝文化国际论坛已经连续举办12年，已经成为一个金字招牌。”杜文龙认为，论坛所探讨的“黄帝文化根源以及黄帝文化对社会建设和发



展的作用”含金量很高，不断挖掘内涵，扩大影响，才能越办越好。

著名国学专家 张其成：

轩辕黄帝是中华民族的精神标识

“我们都是炎黄子孙，我们有一个伟大的父亲，就是轩辕黄帝。”著名国学专家、养生专家、文人书法家张其成满怀深情地说，在黄帝故里这块圣地上，我们齐聚一堂礼拜我们的先祖，这也是我们中华民族的盛事。

“轩辕黄帝这个图腾或者叫文化符号，是共识度最高的，因此我对黄帝文化十分推崇。”张其成说。

作为全国政协委员，张其成连续四年都在提关于黄帝的提案，第一年提的是轩辕纪年，第二年提了父亲节、母亲节，第三年提了轩辕黄帝国家公祭，第四年也就是今年，提出要把轩辕黄帝树立为中华民族的精神标识。

“说到黄帝文化就必须得提到《黄帝内经》，这本书它不仅仅是一本医学的书，还是文化宝典，而且是人生指南。”张其成说。

他认为，中华民族的核心价值就是养生的基本原则，养生就是中华文化在人们日常生活当中的运用，养生的总原则用四个字概括就是“阴阳中和”，而《黄帝内经》的理论基础就是用



阴阳五行构建了一个人的生理病理养生这么一个系统。